

编者按:

一场难忘的班级活动、一堂精彩的公开课、和学生一起的美好瞬间……每个教育者都是有故事的人,每个故事都会增加人生书页的厚度。让我们一起回顾属于教育工作者的2022年。

让大山里的孩子爱上阅读

□牛梦思

回望2022,这一年可算得上是我教育生涯中非常重要且难忘的一年。2021年8月到2022年7月,我选择了去山区支教,来到了位于广西河池东兰县旁边的一个半山腰上的学校——东兰深圳龙华小学。

支教时间只有一年,面对大山里的这些孩子,我能够做些什么?我所做的是否能够给孩子带去帮助?我自己是农村出来的,我深知“知识改变命运”这句话的力量。思考过后,我决定带孩子去阅读,去拓宽

眼界,增长见识。

在班上调查后,发现拥有课外读物的孩子屈指可数,那就没办法交换。为了满足孩子们对书籍的渴望,我开始寻求各种资源和帮助。我惊喜地发现学校是有一个图书馆的,因为这所学校是深圳对口资助援建的学校,所以里面有不少来自深圳学校捐赠的书籍。经过学校批准后,我开始和班级的孩子进行了约定,如果白天能够认真完成各科作业,晚上我会带他们到学校的图书

馆看书。就这样,每周一的晚自习时,我都会早来到班级等候孩子,然后带孩子去挑选一周要读的书。为了保证阅读的质量,每到周五我会进行阅读效果的一个简单询问或设置一些活动。

一学期后,效果可谓是立竿见影,班级课间读书的孩子多了起来,孩子们的阅读习惯在逐渐养成。虽然支教只有一年,但这些收获,更是希望的种子,我相信它会激励着孩子们不断前进,在书籍的海洋里尽情遨游。



热爱可抵一切美好

□赵洋

站在年终回首,许多时光早已斑驳。这一年,成长跌跌撞撞,我努力搜寻大脑的记忆,竭力留住2022一点深情的回忆。

工作中,我有一群能力超强的伙伴——大队委。我尊重他们的奇思妙想,欣赏他们的古灵精怪,肯定他们并不成熟的“第一步”。

备受学生关注的大队委竞选已经进行了两周,从中队海选到校级笔试再到复赛,一轮又一轮的比拼让参与的孩子们紧张不已,同时深感竞争之激烈。竞选活动前期准备,大队委干得不亦乐乎。从座位的安排、主持人旗手的训练、现场物品的抬放等工作,大队长安排

得妥妥帖帖,好几次,几个后备小干部们悄悄告诉我自己也想参与,看来,每个孩子都有为集体服务的意识。因为人多力量大,原来要近一个小时的准备工作,不到半小时,一切搞定。收拾“战场”时,大家有说有笑,望着这群和我并肩作战的小伙伴们,我情不自禁地说:“尽管今天累得快虚脱了,但还是觉得好开心,好幸福,你们知道为什么吗?”大队委们异口同声地回答:“因为喜欢,因为热爱,因为你与我們在一起……”

热爱可抵岁月美好,喜欢可达遥远彼岸。生命最好的状态是不辜负拥有的每一寸光阴,不辜负和孩子们相处的美好时光。

天青色等烟雨,而我在等你

□李春宁

为了认真践行我校“让每一个生命都美好生长”的办学理念,突出教师发展在我校实际工作中的重要地位,努力打造一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化创新型教师队伍,我校教师发展中心在“做实教师互助成长培训”方面,特推出了“成长在线”学习沙龙活动。至今,每周三晚上19:40-20:40为一个小时的“成长在线”学习沙龙活动已经成为我校的一项常规的校本研修活动,是我校教师专业成长的主阵地之一。

所谓“成长在线”,取学习一直在路上之意,号召所有教师树

立“新兵”意识,谨怀“归零”心态,努力践行“学习是教师最好的修行”这一理念,不断更新思想、迭代方法、增益能力,更引导教师们以课堂教学及德育管理的实际情境为大背景,灵活借鉴、科学取舍,并及时把最新鲜的学习经验有效应用到实际问题的解决中去,从而有效形成具有西咸一初特色的教育教学智慧。

“天青色等烟雨,而我在等你。”不知从何时起,我们已经渐渐习惯了这样的“等待”,在每个周三的夜晚,在古香古色的国风舞台上,在舒适的下沉式阳光阅读区,在严肃而不失温馨的课程研发中心……

毕业快乐

□袁春花

今天是一个令人难忘的日子,又是一个令人百感交集的日子。因为,今天是孩子们即将毕业的日子!在场的31名同学,经过自己六年的努力,圆满完成了小学阶段的学习任务,即将告别如梦般的金色童年,并从这里启航,跨入旅途中一段新的航程。在这里,让我代表学校向你们表示衷心的祝贺。此时此刻,作为你们班主任的我,既高兴,又难过。我高兴的是你们马上就要小学毕业了,即将迈入中学,开始你们新的人生旅途。同时,我难过的是,老师也是非常的舍不得你们!

看着女生眼里的不舍的泪

水,老师直接将主题改了,让我们开开心心地一起大声说:“毕业快乐!”

做你们的灯塔,照亮你们前进的方向;老师爱你们,愿意做阶梯,引领你们向前进!老师爱你们,你们的名字将永远铭刻在老师的心间。

每个清晨,从梦中醒来,如果你感受到一缕温暖的阳光,听到有鸟儿在枝头歌唱,那一定是老师在亲切地叮咛你们:把握好老师不在身边的每一天。命运掌握在自己手中。每个夜晚,暮色温柔的降临,如果你听到有风在窗外飞舞,那一定是老师深深地祝福你们:前程似锦!天天进步!永远快乐!



相信“相信的力量”

□王钰蔚

2022年六一儿童节,迎来了孩子们的10岁成长礼,结合孩子们喜欢的书籍《哈利波特》,我也进行了一次属于非同一般的“分院仪式”,爱与勇气是最大的魔法,保护每一个孩子的好奇心

与想象力,让他们相信“相信的力量”,相信自己身上具备胆识与气魄,拥有坚韧与真诚,能成为睿智博学之人,正如《哈利波特》书中所言:“努力很重要,然而更重要的是相信自己。”



特别的退休仪式

□赵维伟

高一至今,廖老师一直担任我们班的体育老师,他和蔼可亲,很受同学们的欢迎。今年正值他退休,我与班上同学为他精心策划了一场特别的退休仪式。

最后一节体育课,廖老师和往常一样走进教室,全体同学起立,教室响起雷鸣般的掌声。他先是一惊,看到屏幕上“莫道桑榆晚,为霞尚满天——廖老师退休仪式”后顿时明白了。班长代表全班同学为廖老师送上一束鲜花,同时把每位同学手写的祝福卡片送到廖老师手

中。学生代表刘孜子为廖老师送上了她的祝福,她在发言中感谢了廖老师对自己的关心和教诲,希望廖老师能够享受退休生活,常回来看看我们。我告诉廖老师:“还有学生有话想对您讲。”我打开视频播放器,是上一届的体育委员给廖老师录制的祝福视频。同学们请廖老师给大家上最后一课,他站在讲台上对着全班同学深深鞠了一躬。“今天感谢赵老师和同学们为我精心准备的这场活动,我是又惊喜又感动。我很幸运在我教育生涯的最后遇见

优秀的你们!我知道高考竞争激烈,同学们平时都把时间花在了学习上,但是我希望大家注意劳逸结合,加强身体锻炼,有了健康的身体才能支撑未来的学习。希望你们以后上好每一节体育课,真正实现德智体美劳全面发展!”同学们再一次响起了热烈的掌声。最后,廖老师和同学们在教学楼前进行了合影,为活动画上了一个圆满的句号。

一生的财富

□杨晓松

苏霍姆林斯基说:“从童年起就要学会支配自己,命令自己,掌握自己,要迫使自己去做应该做的事情。”

每到春夏之交举行的远足,秋冬之交举行的野炊,孩子们用脚步丈量坚强的意志,用毅力书写美好的童年。

我们地处闽西革命老区,有着丰富的红色资源,重走“中央红色交通线”,就是一个重要的载体。全程22公里,一路羊肠小道。爬坡,过坎,三至六年级的孩子,背着

鼓鼓的行囊,迈着初始轻快继而沉重的步伐,凭着毅力,用一天的时间,走完了全程。

到了“绿树皆秋色,山山唯落晖”时节,学校组织的野炊开始了。三五成群,买肉买菜买水果,准备油盐酱醋,锅碗瓢盆,一路叮叮当当。到了目的地,搭锅垒灶,提水找柴,切菜下厨,无一不是孩子们自行安排完成。孩子们吃着自己煮的食物,分外有味。

家长纷纷点赞,“孩子回来,虽然脚酸腿软,但是很快乐”

“小时候的味道”“幸福的孩子们,隔着屏都能闻到美味”“野炊是小学最快乐的记忆了”“羡慕还可以带孩子出去,更羡慕有勇气带孩子们出去”“我们学校从来没有远足野炊,少了不知多少乐趣和回忆”“孩子们教育得真好,自己动手,团结互助,保持卫生,锻炼毅力,为学校 and 孩子们点赞”……

一次远足,一次野炊,收获的不仅是脚步和食物,更有值得铭记一生的财富。

